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Az út
»Én vagyok az út« János ev. 14., 6.
Jézus mondja: Én vagyok az út ! A mai 

nyelvhasznláat szerint talán azt mondta volna : 
Én vagyok a módszer. Mi a módszer? Az az út, 
amelyen embereket akarunk formálni, nevelni. 
Jézus magáról mondja, hogy az embernevelés 
tökéletes mintája. Ő nemcsak a gyermekek legjobb 
nevelője, de a meglett férfiak és asszonyok is csak 
az ő útmutatása és segítsége által tölthetik be örök 
rendeltetésüket. Őbenne látjuk az emberré nevelés 
isteni művészetének legnagyobb mesterét. Mint 
a szobrász a követ, úgy veszi Jézus kezébe az em
bert, faragja, vési, simítja és mikor leteszi kezé
ből, az örökkévalóság számára való alak lett be
lőle. A galileai tenger partjairól magához vett 
néhány egyszerű halászt, három évig foglalkozik 
velük és ma a világ tudományos egyetemein tar
tanak előadásokat ezeknek az egykor egyszerű 
halászoknak hitéről, szelleméről, világátformáló 
hősi tetteikről. Ezek az egyszerű emberek hódí
tották meg Jézus számára Rómát és Athént, 
Ephezust és Alexandriát és szellemük még ma is 
szakadatlanul termékenyíti meg az emberiség 
legjobbjait és vezeti őket az Isten felé.

Ezeknek a tanítványoknak a társaságában 
kell az emberiség nagy nevelőjét látnunk, mikor 
nekünk is azt mondja : Én vagyok az út !

Mi az ő módszerének a titka? Erre a kérdésre 
nem adhatunk könnyen szakszerű feleleletet, mert 
az ő módszere nagyon sokoldalú. Jézus nem hozott 
be a nevelésbe valami uj tudományos elvet és gya

korlati fogást, de hozta önmagát. Ő olyan erőtel
jesen élt, hogy az ő élete magához vonta az embe
reket. Amiképen a világűr bolyongó kisebb tes- 
tecskéit a nagy égitestek ellenállhatatlanul ma
gukhoz vonzzák, úgy vonzzák a nagy lelkek, az 
erősek, magukhoz a gyengébbeket. Aki maga nem 
erős személyiség, az másokat sem tud nevelni. 
Azért mondhatja minden igazi nevelő  ̂ és lelki- 
pásztor annak a körnek, melyben éli : Én vagyok 
az út. De inig valamennyi nevelő és lelkipásztor 
saját gyengeségeinek tudatában csak bizonyos 
aggodalommal mondhatja ezt magáról, Jézus 
teljes lelki biztonsággal állhatott a világtörténe
lem középpontjába és elmondhatta : Én vagyok 
az út.

Az ő nevelési eljárása sokszor kemény volt. 
Sokszor úgy szólt tanítványaihoz, hogy nem 
értették meg. Szemük elé tárta a jövendőben rá
juk következő eseményeket, kérdezi, hogy nem 
akarják-e ők is elhagyni és első sikereik fölött 
érzett örömüket hamar lehűti. Tanítványait egyé
niségük szerint kezelte. Simont egyszer kősziklá
nak, másszor Sátánnak nevezi. Jánost keblére 
fekteti. Dorgálja őket egyszer, máskor meg csó
kolja őket. Engedi, hogy mindegyik a maga módja 
szerint növekedjék és nem kényszeríti őket egy 
mintába. Péter maradhat nyugodtan Péter és 
János is János, de mindegyik magasságokba emel
kedett mesterének keze alatt. Milyen hatalmas 
viharokat támaszthatott tanítványai keblében az 
U r! Szinte valóságos földrengéseket idézett elő 
lelkűkben. Nem maradt meg abban egy régi gon
dolat, egy régi érzés sem változatlan. Szivüket
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izzásig hevitette és uj érzésekre, uj gondolatokra 
sarkalta igy őket. Nem kellett nekik ezek után 
parancsokat adnia : tedd ezt, tedd azt. Az a lélek, 
melyet Jézus formált, együtt lélekzett mesteré
vel, mindenestől Istenben élt, Isten gondolatait 
gondolta és Isten akaratát cselekedte.

Jézus a mi időnknek, a mi nemzedékünknek 
is mondja: Én vagyok az út ! Mi is csak rajta 
keresztül juthatunk célunkhoz : az Atyához. Ne 
késedelmeskedjünk azért. Ma, mikor halljuk aző 
hivő szavát, adjuk át magunkat neki teljesen, 
lépjünk bátor hittel, bizodalommal és feltétlen 
engedelmességgel az örök életnek útjára !

Impressziók
Irta : Borbély Ilonka

Juan-lcs-Pins. A piniákról nevezték el. (Pe
dig itt nem is láttam olyan sokat belőlük.) Alig 
pár esztendeje, hogy divatba jött, igazolásául an
nak, hogy amerikai méretű reklámmal csodát le
het művelni. Juan-les-Pins még nem is olyan ré
gen, olyan egyszerű kis halászfalu volt, mint ami
lyen számtalan található a tenger mellett. Egy 
merész vállalkozó azonban egy szép napon el
határozta, hogy világfürdőt csinál belőle, szá
mítva az ehelyütt igazán elsőrangú fövenyes part 
vonzó erejére. Építtetett néhány mammut-szállo- 
dát, a legmodernebb kivitelben, minden kénye
lemmel (a Splendid pl., ahol megszálltam, vetek
szik a mi Dunapalotánkkal, a fürdőszoba hideg
meleg vízzel, gőzfiitéses, telefon stb.), a tenger
parton felállittatott pár száz kabint és egy bárt, 
azután megkezdte a reklámhadjáratot. Az Illus- 
trated London News-ban, az Illustrazione Italiana- 
ban, a Graphic-ben, a l’lllustration-ban és még egy 
csomó előkelő képeslapban megjelentek a hang
zatos propaganda-hirdetések, apró ismertető cik
kek, ügyesen felvett képekkel, néhány hollywoodi 
star meghívást kapott ingyen tartózkodásra (el is 
fogadta) és Juan-les-Pins hírneve meg volt ala
pozva. Felvétetett az előkelő világfürdők név
sorába. Ma már a legnagyobb »chic« odamenni.

Hát ez az ! Jól megszervezett propaganda. 
Milyen jó lenne, ha mi is értenénk hozzá. Ha nem 
merülne ki minden effajta aktivitásunk az itthoni 
hangoskodásban, vagy legjobb esetben néhány 
jól-rosszul sikerült plakátban.

Emlékezem, Firenzében feltűnt nekem, hogy 
milyen sokan tudtak ott Budapest szépségeiről. 
Erre megkérdeztem : jártak-e már Pesten, hogy 
ilyen jó véleménnyel vannak róla s akkor elmond
ták, hogy — sajnos — még nem látták a valóság
ban, de a pályaudvaron ott van a piakát, arról 
állapították meg, hogy mily gyönyörű a magyar 
főváros. Persze ezután én is elmentem a neveze
tes hirdetményt megnézni. Mit tagadjam, kissé 
megdobbant a szivem, mikor láttam, hányán áll
nak gyönyörködve az egy szál árva magyar plakát 
előtt a firenzei pályaudvaron. Hát ezekből kellene 
többet nyomatni s a menetjegyirodáknak kissé 
bőkezűbben kellene osztogatni, ügyes prospektu
sokkal együtt. Bűn itt a szűkmarkúság és nagyon 
rossz politika. Ezzel nem lehet az idegenforgalmat

kiépíteni, vagy kiszélesíteni. Tanuljunk már egy
szer a jó példákból !

De hiszen most Juan-les-Pinsről akarok be
szélni. A faluval hamar készen vagyok. Az olyan, 
mint volt akkor, mikor Napóleon Elbáról jövet 
itt kikötött. Primitív és semmitmondó. Az utjai, 
utcái elhanyagoltak, porosak, csupán a part köze
lében ápoltak. Elvégre azért világfürdő, hogy leg
alább a strand környéke legyen gondozott és szép. 
Épült is itt az utóbbi esztendőkben néhány ele
gáns villa és magánpalota, meg egypár nagyon 
előkelő üzlet is nyilt. Ez a rész csakugyan na
gyon szép. De csak ez és más semmi. A hármas 
kabinsoros strand talán háromszor olyan hosszú, 
mint nálunk a Palatínus. No és itt fövenyes a 
part, nem úgy, mint Nizzában, ahol csak éles 
kavicsokon bukdácsolva lehet a tengerbe jutni. 
A juani strand közepén van az élénk színekben 
pompázó Pam-Pam bár. Földszintjén frissítőket 
és szendvicseket árulnak ; mondanom sem kell : 
méregdrágán. Lampionokkal, színes villanykör
tékkel (Jiszitett terraszán pedig táncos estélyeket 
tartanak. Mikor innét végigtekintek a parton, 
szép, üde látvány a tenger egyre változó szine, 
a strandernyők virító tömege és a sok tarka fürdő
ruhás nő. Hanem a közelről nézve mindebből csak 
a tenger a szép. A színes ernyők fakók és silá
nyak, ha jól megnézzük és a nők - nohát azok 
aztán egyenesen kiábrándítók ! Az egyik buda
pesti napilap főszerkesztőjével indultunk sereg
szemlére, de lesújtó volt az eredmény. Annyi 
rosszalaku nőt még nem láttam egy tömegben. 
Pedig szegények még itt is tornáztak, itt is tör
ték magukat. Azonban úgy látszik, a testedzés 
és a rithmikus-torna sem varázsol mindenkit 
széppé. Azután az arcok ! Vastagon rajtuk a 
festék, a púder és a rúzs, ami napfényben igen 
rosszul hat : egész bábszeríivé teszi őket. Termé
szetesen, azt a sok fáradsággal felrakott mázt 
nem kockáztatják a fürdéssel, vagy úszással. 
Úgyszintén kezük és lábuk körmeinek gondosan 
festett vérvörös színét sem. Azt mindenesetre 
megállapíthattuk, hogy nem hiába nevezték el 
Juan-les-Pinst »Pyjamapolis«-nak ; ide csakugyan 
nem fürdeni jönnek az elegáns nők, hanem pizsa
májukat, kozmetikai művészetüket, ízléstelen, 
nyegléskedő pózaikat és báj nélküli magakelletésü- 
ket mutogatni. Szóval mindazt, ami egészséges 
ízlésű ember szemében visszatetsző és kiábrán
dító. Hogy milyen pizsamákat és u. n. fürdő
ruhákat láttam itt, arról e helyen nem irhatok. 
Elég belőle annyi, hogy némelyiknek az anyaga 
kisebb volt, mint egy szépen fejlett fügefalevél. 
Nem szeretném, ha félreértenének és szigorú er- 
kölcsbirónak tartanának. Elvégre tudom, hogy 
Tahitiban sem magasnyaku ruhában járnak az 
emberek, de ott a »vadak« oly magátólértetődő 
természetességgel és bájjal viselik kevés ruháju
kat (nemrégiben láthattuk filmen is), hogy az 
ember csak gyönyörködni tud bennük s eszébe 
sem jutna bármit is kifogásolni. Juan-ban azon
ban a »kulturlények« olyan visszataszitóak hatás
vadászó pőreségiikben és mesterkélt kikészitett- 
ségükben, hogy jóizlésü ember tengeri betegséget 
kap a juani partokon. S ez nemcsak az én véle-
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niényeni, hanem pl. a viharedzett pesti újságíró 
ismerősömé is. Ez, azt hiszem, elég sokat mond. 
Mindenesetre az ilyen nőket nehéz odaképzelni 
egy meleg családi otthonba. A gondosan vakolt 
arcon nyomot hagyna egy gügyögő gyermek csókja 
s a vérvörös karmok sem stílszerűek akkor, ami
kor simogatás volna a kötelességük (tésztagyurás- 
ról világért sem beszélek !) De mégsem őket oko
lom mindezekért, hanem egyedül a férfiakat ! 
Tudom, hogy nem szívesen vállalják. Nemrégi
ben beszélgettem egy egyetemi magántanárral, 
aki ellentmondást nem türően jelentette ki : »A 
férfiak ma már elszoktak a simogatástól s a nők 
azok, akik elszoktatták őket«. Szóval mindennek 
a nők az okai. Milyen furcsa. Nem az, hogy ezt 
mondta, hanem hogy igy is gondolta. Meghagyom 
e hitében. Csak az ellen tiltakozom, hogy az, akit 
egy nő el tud szoktatni a simogatástól, — vagy 
más egyébtől, amit megtenni a nő kötelessége 
volna, — férfinak nevezze magát. Ez az elneve
zés az ilyen embert nem illeti meg. Ez csak annak 
jár ki, aki mellett a nő megmarad jónak, becsüle
tesnek, egyszerűnek, önfeláldozónak, odaadónak 
és gyöngédnek, de mindenképen olyannak, ami
lyennek a párja kívánja. Mert ez is előfordulhat, 
kedves Tanár ur. Csak a gyöngédséget nem sza
bad gyöngeségnek nézni !

A rádióprédikációk II.
í.

A kíméletlen kritika bevonult a budapesti 
Deák-téri templom szószékére is. Az április 10-én 
tartott rádióistentisztelet szónoka, H. Gaudy 
László dr., két igen kemény igazságot vágott a 
szószékről egész egyházunk szeme közé. Az egyik 
az, hogy papjaink nem pásztorok, hanem béresek 
s hogy minden hitetlenségnek ezek a hitetlen, rossz 
és saját pásztorságukat megcsufoló papok az okai. 
A másik pedig az, hogy a hívek és a gyülekezetek 
valami csodálatos vaksággal nem a jó papok után 
kapdosnak s nem ezeket fogadják tárt karokkal, 
hanem rendesen olyan béresek kellenek nekik, akik 
nemhogy életüket adnák, de áldozatokat sem 
hoznak nyájukért, hanem inkább vesztébe és rom
lásába taszítják. A két kemény és általánosságban 
egész biztosan igaztalan pontnak az élét azután 
tompította azzal, hogy következik a regeneráció, 
mert a »jó pásztor« állandóan munkában él s mert 
olyan embereket állít szolgálatába, amilyen volt 
a meghalt Söderblom érsek, aki az ökumenicitás, 
az egész kereszténység egyesülése gondolatát dobta 
be a köztudatba. Ezzel azonban csak más térre 
siklott, de nem mondott semmi olyan pozitívu
mot, ami komolyan meggyengítette volna előbbi 
két állítását.

A rossz pásztoroknak és a gyülekezetek rossz 
választásainak nem -------a már különben is meg
halt Söderblom és az ökumenicitás eszméje az 
ellenszerük, hanem esetleg egy uj pásztorgenerá; 
ció, amelytől többet és jobbat lehet remélni, mint 
a régitől. Vagy a gyülekezetek közszellemének 
egy olyan változása, amely nem a külsőt nézi, 
hanem a jellem acélosságát és a keresztény be
csület gyémántját keresi a papban. Jó orvosság

lehetne egy nagy tisztogatás is, mely a béreseket 
és a hivők szent érzéseit megbotránkoztató hazu
gokat, csalafintákat, önzőket és hatalmaskodókat 
ártalmatlanokká teszi és lemetszi az egyház 
szőlőtőkéjéről. A kezdetből ennek vagy ilyesminek 
kellett volna következnie. És mert nem ez követ
kezett, ez a beszéd is csak újabb bizonysága annak, 
hogy rádiószónokaink nem állnak hivatásuk magas
latán s sem elindulni, sem olyan fegyelmezett be
szédeket nem igen tudnak mondani, amelyekben 
a dolgok úgy összetartoznak, ahogy azt az elemi 
logika és a tárgyszerűség megkívánja.

Az külön fejezet volna, hogy szabad-e ilyen 
más térre kalandozó s már kiindulásában is hely
telen — mert teljesen konkrétumok nélkül való 
s nem is szószékre tartozó — kérdést éppen egy 
hitoktatási igazgatónak egyházunk szeme közé 
vágni. Mégha igaza volna, akkor is jobban meg 
kellett volna gondolnia, hogy nem akadt volna-e 
valami általánosabb érdekű, komolyabb és mé
lyebb pedagógiai vagy vallásos kérdés, amit in
kább fejtegethetett volna. Miből éljen akkor az 
egyházi törvénykezés, közigazgatás és — a sajtó, 
ha ezekre a kérdésekre is a Deák-téri szószék spe
cializálja magát? !. . .  C. c.

2.

A »Hegyen Épített Város« legutóbbi számá
nak a rádióprédikációkról Írott cikkén elmélkedve, 
arra a megállapításra jutottunk, hogy a cikkíró
nak tökéletesen igaza van. Ezeket a tényeket — 
szinte tudat alatt — magunk is régen megállapí
tottuk. Nem rendelkezvén azonban a témát illető
leg megfelelő Ítélőképességgel, mivel az ember a 
saját egyházában történteket mindig egy bizonyos 
jóindulatú elfogultsággal szemléli, mindenkor csak 
a szónokló papot bíráltuk. Nem gondoltunk arra, 
hogy nem ott a hiba, hogy a bizonyára legjobb 
igyekezeti'! lelkész nem sok eredményt ért el, ha
nem azt érheti inkább a vád, aki nem tudja a 
megfelelő kiváló értékeket kiválasztani és azokat 
állítani a mikrofon elé, akik egyházunk igazsá
gait, egyszerűségűkben való nagyszerűségüket nagy 
tudásukkal és kiváló szónoki képességükkel alkal
masak lennének a rádió nagy nyilvánosságának 
kihasználásával a hallgatók szivébe és elméjébe 
átültetni. Annál is inkább, mert egészen bizonyos, 
hogy igen sok idegen vallásu hallgatja a rádió
istentiszteleteket.

Bár katolikus részről sokszor hallottam azt 
a kijelentést, hogy az istentisztelet hallgatása nem 
pótolja a templomban való istentisztelet — hallga
tást, nékem az a véleményem, hogy sokkal zavar
talanabból hallgathatom a rádióprédikációt, mint 
különben, mert igy nem vonja el semmi a figyel
memet a szónokról, sem jövés-menés, sem kölié- 
cselés, sem a körülöttem állók külseje, stb. De 
hallgathatom akkor is, ha beteg vagy fáradt va
gyok, vagy más okból nem tudok elmenni a 
templomba.

Ettől eltekintve, valamennyi istentiszteletet 
is meghallgathatom, ha akarom, és módomban áll 
saját meggyőződésem szerint is leszűrni bizonyos 
igazságokat, illetve meggyőződnöm saját vallá
sunk sarkalatos tételeinek igazságairól. Ha jól
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tudom, Voltaire is azt mondta, az ember akkor 
tudja legjobban védelmezni a saját igazát, ha az 
ellenség álláspontját is teljesen ismeri.

A katolikus istentiszteleteken elhangzott be
szédekről már régen az a meggyőződésem, hogy 
azok majdnem kivétel nélkül a másvallásuaknak 
szólónak. Mintha mindig olyan témát boncolná
nak, amelyekről mi ellentétesen vélekedünk. És 
pedig — igaza van a cikkirónak — némelykor 
olyan meggyőző erővel, hogy már megtörtént ve
lem, hogy a szónoklat hatása alatt, annak tarta
mára, egészen a beszéd hatása alá kerültem, úgy 
hogy annak elhangzása után azonnal revideálni 
kezdtem magamban a mi egyházunk álláspontját 
a felvetett kérdésben, s mondhatom, percekbe ke
rült, mig megtaláltam a kivezető utat, s meg tud
tam állapítani, hogy hiába volt minden ékes
szólás, a protestáns álláspont a helyes. De hányán 
vannak, akik nem gondolkoznak, hanem, ha sike
rül őket meggyőzni, behódolnak ! (A szentek tisz
teletének a jogosságáról volt szó, mondván, miért 
tartják a protestánsok bűnnek a szentek képeinek 
felfüggesztését, azok tiszteletét stb. Hát vájjon 
elhunyt kedveseink képét nem tiszteljük-e, nem 
vagyunk-e reájuk büszkék stb. s a szentek — 
mondja — épp ilyen kedvesei az egyháznak stb., 
stb. Mindeddig igaz, állapítottam meg, de ők nem 
tisztelik, hanem imádják a szenteket. Ki ne látott 
volna még katolikus imakönyvben szentekhez 
szóló imákat? Segítsenek, járjanak közbe Isten
nél ! Furcsa — hát az Úristen nem mindenható? 
Mi szükség van arra, hogy a néki különösen ked
vesek, a szentek, protezsáljanak^ engem nála? 
Hát lehet az Ő álláspontját, az Ő elhatározását 
— amely feltétlenül igazságos — protektorok ré
vén megváltoztattatni? Mondjuk, mint egy engem 
meg nem illető segélyt valamelyik egyházközség 
vezetőinél kijárni? Ugyan !)

Ugyanilyen hatásos volt a két hét előtti 
katolikus egyházi beszéd a halottégetésről, melyet 
következetesen szabadkőműves ötletnek mondott. 
Holott nyilván Debrecennek volt adresszálva s 
amelyre Baltazár püspök nem is mulasztotta el 
a találó választ megadni. Sajnos, csak az újsá
gokban.

A katolikus beszédekről általában az a véle
ményünk, hogy bár a szónokaik kiválóak, s beszé
deiket tömören és szinte gyújtó tűzzel adják elő, 
de azok majdnem kizárólag a katolicizmus érde
kében mondott propagandabeszédek, amelyeknek 
gyenge érveléseit a gondolkodónak általában nem 
nehéz megcáfolni.

Mindössze egyetlen gyönyörű katolikus beszé
det hallottam az elmúlt két év folyamán, egy vi
déki plébánostól, a Mátyás templomból, elhunyt 
hőseinkről. Kitűnő beszédeket hallottunk ezen
kívül :

a reformátusoktól Szabó lelkésztől az Anyák 
napján, az anyai szeretetről, Ravasz püspöktől a 
félelemről, ugyancsak tőle a szeretetről, Szimoni- 
desz lelkész úrtól a törvényekről, az egyházi ének
lésről, Krisztus paradoxonairól,*) Magócs lelkész
től a múlt év őszén az eljövendő nehéz napokról.

*) Ezek a beszédek nem a rádióban, hanem a 
Budai Luther-Szövetségben hangzottak el. Szerk.

Ezeken a beszédeken elmélkedve, arra a meg
állapításra jutottunk, hogy általában azok a be
szédek maradnak meg az ember emlékezetében, 
tehát azoknak van tényleg tanító hatásuk, ame
lyek az ember életével szoros kapcsolatban van
nak, amelyek nem kívánnak tőlem lehetetlent, 
nem dorgálnak, szidnak, hanem amelyek felfede
zik a bennünk levő csekély jót s még több jó 
elérésére buzdítanak.

Mi céljuk és értelmük az olyan beszédeknek, 
amelyek engem a szeretetre tanítanak, de amely
ben a szónok nem felejti el a saját ellenségeit em
legetni és dorgálni? Mi céljuk az olyan beszédek
nek, amelyek folyton a nők divatjával foglalkoz
nak? Mintha a rövid haj vagy púder lehetne fok
mérője a női tisztességnek ! Vagy ha a szónok 
éneklő és kenetteljes hangon olyan módon kész
tet bennünket — mondjuk — az alázatosságra, 
amilyenre mai napság senki sem vállalkoznék. 
Legkevésbé a szónok. Ilyenek a hallgatót — 
hogy úgy mondjam — hidegen hagyják, ezekről 
az ember véleménye abban a rövid mondatban 
szokott' kifejezésre jutni, hogy »de soká beszélt !«

Hallottunk azután olyan beszédet is (éppen 
egyik püspökünktől), amelyik az ellenkező hatást 
váltotta ki belőlünk, mint amit bizonyára óhaj
tott volna. És pedig a felekezeti békéről. Már mint 
persze a hívek között. Ezen a beszéden elmélkedve 
arra a megállapításra jutottunk, hogy tulajdon- 
képen talán éppen a papok azok, akik a felekezeti 
békétlenséget ébren tartják. Miért biztatnak ben
nünket a békére, ha békében vagyunk? Én a 
férjemmel, aki katolikus, idestova már 16 éve 
élek békés házaséletet. Mi közöttünk vallási vita 
még egyetlenegyszer seni fordult elő. Mi tisztában 
vagyunk azzal, hogy ugyanazt az Istent imádjuk 
s hogy őt máskép tanították imádkozni, mint en
gem, az lényegében nem fontos. Vagy nincs iga
zam ?

De visszatérve a rádióbeszédekre, azt hiszem, 
hogy nékíink protestánsoknak ki kellene használ
nunk vallásunk terjesztésére azt a rendkívüli nagy 
nyilvánosságot, amelyhez a rádió révén jutottunk. 
Legkiválóbb szónokainkat kellene csatasorba állí
tanunk mindenki meggyőzésére, hogy valóban a 
protestantizmus a legalkalmasabb a keresztény 
lelkek tömörítésére, hiszen a protestáns egyházak 
egyszerűsége, tanításainak tisztasága a legalkal
masabb arra, hogy az intelligens, felvilágosodott 
modern embert valláserkölcsre tanítsa, gyámolitsa, 
vigasztalja. Mert vájjon a katolikus egyház nem 
ellensége-e a felvilágosodottságnak? Nem kiván- 
ják-e, hogy gondolkozás nélkül higyjenek a hívek? 
Tessék csak Papini könyvét elolvasni ! De egyéb
ként is nem mondják-e untalan, hogy Isten jobban 
kedvel egy hivő lelket, mint egy okoskodót? ! Hát 
milyen egyház az, amely a lelkemben felmerült 
kétségekre nem tud és nem is óhajt választ adni? 
Milyen határtalan lehetőségeink vannak nekünk 
tulajdonképen, akik nem hirdetünk misztikus és 
valószínűtlen dolgokat, hanem tanításunk magja 
az egy igaz Isten léte, akinek létezését lelkében 
mindenki hiszi, egész biztosan az is, aki a szájá
val magát istentagadónak mondja?!

Hermáim Béláné
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3.
Első cikkünkre sok egyéb megnyilatkozás 

mellett jött válaszul egy névtelen cikk is. Olyan 
cikket, amelyért szerzője annyi felelősséget sem 
vállal, hogy a szerkesztőség előtt megismertesse 
magát, nem közölhetünk. Nem teszi ezt szüksé
gessé a cikk tartalma sem, mert a mi cikkünk 
nem szólott valamennyi rádióbeszédről, hanem 
csak a »néhány hónapja« tartottakról s mert a 
rádióprédikációk pályázat utján való beszerzése, 
előzetes cenzúrája és utólagos levéltári elhelyezése 
nem is tárgyalható gondolat. Ahol annyira 
a hangon fordul meg minden, mint a rádióban, 
írott beszédek alapján előre dönteni nehéz. Fel
nőtt embereket, pláne papokat szavaltatni pedig 
egész nevetséges és lehetetlen ötlet volna. A hall
gatók köréből a szónokokhoz befutó gratuláló 
leveleknek meg végkép nincs annyi súlyúk, hogy 
a szakkritikát meggyengitsék. Ezek mind tiszte
letreméltó egyéni vélemények, legnagyobb részük 
azonban konvencionális jellegű. Súlyúk csak ab
ban az esetben van, ha annyi az alapjuk és a 
magjuk, mint a szakvéleményeknek. A cikkíró 
utólag megnevezte magát. C. c.

„Konnersreuthi
Neumann Teréz“

Lapunk egy barátja beküldte hozzánk Nánássy 
László Dezső dr. és Pataki Károly e cimü, Sopron
ban, 1932-ben megjelent füzetét s a mellünknek 
szegezte azt a kérdést: »Mit tart a Hegyen épített 
város a konnersreuthi Neumann Terézről?« És 
mi mondanivalója van erről a témáról olvasói 
számára?

A kérdés elől nem térünk ki, bár az a meg
győződésünk, hogy kár rá a szót sokat vesztegetni.

Mert konnersreuthi Neumann Teréz ma világ- 
szenzáció ugyan, de csak olyanok számára, akik 
se a természet, se a vallás valóságaival nincsenek 
tisztában. Miben is áll ugyanis ez a szenzáció? 
Abban nem, hogy Neumann Teréznek látomásai 
és sztigmái vannak. A sztigmák hisztérikus jelen
ségek, a látomások pedig egy szintén beteg lélek 
képzelődései. Hanem abban, hogy Neumann Teréz 
állítólag 1926 óta semmiféle szilárd táplálékot nem 
vesz magához, hanem csak az áldozás alkalmával 
kapott ostyából és levegőből él s ennek megfelelően 
semmiféle természetes ürülése nincs.

Ez persze bizonyításra szoruló s kellő ellen
őrzés mellett történt vizsgálatok által nem támo
gatott állítás. És ezen a ponton a bizonyítás köte
lessége nem a bizonyítékot várókat, hanem az 
állítást megkockáztatókat terheli. Évek óta kering 
ez a hir, egész irodalom van már róla, Konners- 
reuth búcsújáróhellyé lett, Neumann Terézt világ
csodának tarják s bizonyos körök hitébe teljesen 
beleette magát az a semmivel nem bizonyított 
kalandos állítás, hogy Neumann Teréz az Isten 
különös csodája, természetfölötti lehetőségek élő 
példája és bizonysága.

Ézen a hiszékenységen csak sajnálkozni lehet 
s nemkülönben szomorúan lehet ebből az esetből 
is konstatálni, hogy milyen alantas és primitív

lehet a keresztény hit még a huszadik században is. 
Az isteni mindenhatóság, kegyelem és csodatevő 
készség megnyilvánul a világmindenségben, a földi 
élet roppant folyamában, a szellemi élet mély
ségeiben és magasságaiban. De sehol másutt nem 
látják, semmiben másban nem érzik kézzelfogha
tóbban, mintha néhány felelőtlen ember világba 
dobja a »nagy szenzációk s utána szajkók egész 
csapata mormolja, hogy a huszadik században nincs 
az isteni gondviselésnek és isten hatalmas dolgainak 
ékesebb bizonysága, mint az, hogy konnersreuthi 
Neumann Teréz hét éve nem eszik (amiről minden 
normális ember bizonygatás, teológiai és orvosi 
diploma nélkül tudja, hogy nem lehet igaz és nem 
is igaz !) s hogy ennek tnegfelelöleg ezalatt az idő 
alatt váladéka sem volt.

A kereszténység és a 20. század kultúrtörté
netének szomorú jelensége az, hogy ilyen meséket 
papok, orvosok és filozófusok egy pillanatig is 
komolyan vesznek, pro vagy kontra diskutálnak. 
Még szomorúbb az, hogy ezt a mesét felnőtt embe
rek is hinni hajlandók, sőt el is hiszik. Neumann 
Terézhez mind az öt világrészből elzarándokolnak 
s ha öt percig láthatják, szentül meg vannak győ
ződve, arról, hogy ez a »jól táplált«, »formás«, 
néha egy-két kilót fogyó, majd ugyanannyit gyara
podó nő évek óta semmit sem eszik s az evéssel 
összefüggő komplementar cselekményeket sem 
végzi el.

A kultúrtörténet azonban azt is tudja, hogy 
hasonló esetek már a múltban is voltak s hogy 
akkor előbb vagy utóbb mindegyikről kiderült az 
ámítás és a csalás.

Mi a magunk hite bizonyosságában senkinek 
nem akarjuk megrontani azt a mulatságát, hogy 
Neumann Teréz »csodái«-ban higyjen, ezek alap
ján világnézetét korrigálja s higyjen abban a ter
mészetfölöttiben, amire más jelenségek nem vezet
ték el, — a magunk részéről azonban a hit hihe
tetlen elparlagiasodásának tekintjük ezt az egész 
kalandot s a keresztény hit képtelen megrokka
nását látjuk abban, hogy egyetlenegy képviselője 
akad, aki a természetfölöttiség szemléltetésére 
vagy érzékeltetésére még most is a fizikai életnek 
ilyen nemtelen megnyilvánulásait használja fel, 
ahelyett, hogy ott kereskednék, ahol a szentlélek 
ereje csakugyan megnyilvánul s a lélek képességeiben 
és tehetségeiben és az emberek fenséges érzéseit, száza
dokra irányt adó gondolatait, az emberiségnek a ter
mészet törvényei fölé kerekedő értelmét és tudását 
helyezné előtérbe.

Még ha mindaz, amit Neumann Terézről mon
danak vagy írnak, az utolsó betűig igaz volna is, 
az ostyából és a levegőből való táplálkozás és a ter
mészetes ürülésektöl mentes élet akkor sem volna 
semmiféle vonatkozásban magasabbrendii élet. A 
materializmust sem semmisítené meg ez a tüne
mény semmiféleképen. Az apologetikus lelkese
désnek erre a térre való kiruccanása fantasztikus 
eltévelyedés és roppant zuhanás arról a közönséges 
keresztény álláspontról, hogy Isten országa nem 
a test és a vér dolgaiban, hanem a lélek emelkedett
ségében, az erény, a jóság és az emberszeretet ki
virágzásában valósul meg.

De a papiros türelmes. És az irók néha vissza
élnek a papiros türelmével. Az emberek pedig
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hiszékenyek. A főbűn azonban nem azokat terheli, 
akik a sok bizonykodásnak felülnek, hanem azo
kat, akik a dolgok misztikus beállításának haszon- 
élvezői s akik ezért a haszonért elfeledkeznek az 
egy szükséges dologról s akik a természetes táplál
kozás és kiválasztás zavaraiból vagy hazug eltit
kolásából olyan oszlopokat és érveket faragnak 
a »hit« számára, amelyek nem a hit és nem Isten 
dicsőségét szolgálják, hanem megcsufoltatják és 
megutáltatják a hitet.

Az »irodalom« persze kerülgeti a kérdést, 
keresi a magyarázatokat, itt-ott kétségeskedik, 
de minden kétségében benne van az a stupid 
hitetés, hogy a konnersreuthi Neumann Teréz táp
lálkozása és íiriilései körül kibocsátott ellenőriz- 
hetlen és — nevezzük csak nevén a dolgot: hazug 
hírek a hit vagy a hitetlenség szempontjából 
vagy akár a materializmussal való küzdelem szem
pontjából természetfölötti vagy perdöntő jelentő
ségűek volnának. Mi azonban ismerjük ezt az iro
dalmat. Tiz-husz esztendő múlva ma legfelkapot
tabb és legátütőbb erejű termékei is csak nagy szé
gyenére és megmérhetetlen kárára lesznek annak a 
világnézetnek, amelyet ma szolgálni vélnek.

Hóbort-e a halotthamvasztás? A nagy katoli
kus tiltakozásnak eredménye volt. A debreceni 
krematórium üzembehelyezése s vele a halott
hamvasztás Magyarországon való engedélyezése 
is lekerült egy időre a napirendről. A protestáns 
egyházak nem sokat törődtek az egész üggyel. 
A legfőbb egyházi testületek leadták véleményü
ket s tovább nem bajlódtak a halotthamvasztás- 
sal. Az egyházi sajtó se sokat foglalkozott vele. 
Annál feltűnőbb, hogy a mi lapjaink közül az 
»Evangélikusok Lapja« megint rádupláz még a 
katolikusokra is s inig a katolikusok csak eret
nekségnek vagy istentelenségnek mondták a ha- 
lotthamvasztást, az »Evangélikusok Lapja« sze
rezte meg magának azt a kétes dicsőséget, hogy 
a halotthamvasztást hóbortnak nevezi. Kétségtelen, 
hogy ez is szempont. De nem komoly teológusoké ! 
Mert ezek tudják, hogy ez a »hóbort« olyan hó
bort, amely előtt valamennyi állam és egyház is 
fokozatosan meghódol. A katolikus egyház minden 
tiltakozása sem tudta megakadályozni azt, hogy 
Olaszországban és Franciaországban meg ne vesse 
a lábát s hogy a Codex iuris canonici 1203. káno
nának tiltó rendelkezése dacára az egész világon 
évenként tizezerszámra ne hamvasztassák el katoliku
sok a holttestüket. Az evangélikus egyházak az 
utolsó ötven esztendőben lépésről-lépésre meg
barátkoztak a halotthamvasztás gondolatával s 
külföldön a hivatalos egyházak ma már mindenütt 
a földbe való eltemetéssel egyenrangú eltakarítás- 
módnak tekintik. Németországban a háború óta 
állandóan évente tizenkétezren felül van az elham
vasztott evangélikusok száma. Ennyi embert és'hozzá
tartozóikat, akik a hamvasztást végrehajtják, egy 
kicsit mégis nehéz »hóbortosnak« nevezni! Annál 
óvatosabbnak kellene lennie az Evangélikusok 
Lapjá«-nak a halotthamvasztás kérdésével szem
ben, mert azt is tudnia kellene, hogy újabban 
éppen ezzel a »hóborttal« támadtak rá az egy
házakra, azért ha az egyház sorsdöntő időkben 
nem keresi szántszándékkal a veszekedést és a

veszedelmet, ilyen rövidlátó, de agitációra felette 
alkalmas durvaságokkal kár magára vadítania 
azokat, akiknek sem az iskolás gyermekeik nem 
»tetvesek és koszosak«, sem a debreceni nagy- 
idáskodásban nem bűnösök, akiknek csak az az 
egy bűnük van, hogy nem tartják megmásíthatat
lan isteni rendelésnek azt, hogy férgek martalékai 
legyenek, mikor a hamvasztás a porrálevés esztétiku- 
sabb és kulturálisabb lehetőségeit nyújtja. Ennek 
a kultúrának a nevében sajnálni vagyunk kény
telenek az »Evangélikusok Lapja« meggondolat
lan kitörését, de hisszük, hogy abból senki egy
házunk kulturfokára hátrányos következtetést 
nem von le. —sz.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Április 24-én d. e. 11 órakor magyarul prédikál dr. Var

sányi Mátyás.
d. u. 5 órakor Krückenberg-ünnepély.

Május 1-én d. e. 9 órakor itj. istentisztelet : Olatz.
11 órakor magyarul prédikál dr. Varsányi Mátyás.
Kereszteltetett : Gáli Margit, Halva Sándor, Gönyt 

István, nagy és kisbarkóczi Szmodis Iván, Kass Klára^ 
Gróf Magdá, Mihály Friderika, Cséry Lajos.

Eskettetett: Holló Miklós és Kapus Rozália, Racskó 
János és Úti Rozália, Zulauf Henrik és Kermeszky Er
zsébet.

Temettetett : Áldott Mária, dr. Bölcsházy Béla, 
Matyéj András, Mindszenty György, Völgyi Mária, Vésze
lik József, Petró Anna.

Budai ev. egyházunk tanulóifjúsága vasárnap, április 
24-én délután 5 órakor várbeli templomunkban néhai 
Krückenberg János és felesége emlékére ünnepélyt rendez, 
melyre a szülőket, az egyház tagjait és minden érdeklődőt 
szeretettel meghív. Krückenberg János és felesége egy
házunk jóltevői voltak: alapítványt létesítettek a polgári 
iskolákban tanuló ifjak részére ösztöndíj céljára. Az emlék
beszédet Gaál József vallástanár fogja mondani.

Theodore Woods, winchesteri püspök, a stockholmi 
keresztyén világkonferencia által létesített egyetemes 
tanácsnak ezidőszerint való elnöke, február 27-én 58 éves 
korban elhunyt. Benne a világprotestantizmus egyik kiváló 
markáns egyéniségét veszítette el.

Bohus Károly temesvári ev. lelkész, esperes, ki ferenc- 
halmi lelkész korában a pancsovai kerületnek ország
gyűlési képviselője is volt Kossuth párti programmal, 
április 2-án 71 éves korában elhunyt. Puritán jellemével, 
lelkipásztori rátermettségével és hűségével mély benyo
mást tett híveire, kik őszintén megsiratták. Mink is őszinte 
részvéttel gondolunk özvegyére, öt gyermekére és uno
káira mély gyászukban. A minden vigasztalás Istene 
legyen velük 1 Az eltávozott hü lelkipásztor vegye el a 
hűség koronáját az igaz biró kezéből.

Kovácsy Kálmán rákospalotai ev. lelkész, tb. fő
esperes, a fülöpszállási kerületnek kétizben volt ország
gyűlési képviselője Kossuth párti programmal, április 13-án 
hunyt el 70 éves korában, hosszú és fájdalmas szenvedés 
után. Temetése a közönségnek óriási nagyméretű részvéte 
mellett pénteken, április 15-én történt. Az elhunytat 
számos lelkésztestvére kisérte el utolsó útjára. Chugyik 
Pál aszódi lelkész imádkozott fölötte, Blatnicky Pál es
peres, Pröhle Sándor s. lelkész és Benkő I. ref. lelkész 
búcsúztatták. Az elhunyt 38 évig szolgált Rákospalotán 
és rendkívüli tevékenységet fejtett ki az egyház és a község 
anyagi és politikai ügyeinek vitelében. Egyszerű földmives 
hívei csodálatos hűséggel ragaszkodtak lelkipásztorukhoz, 
ki értük sokat fáradott és őszinte fájdalommal sírtak 
koporsója felett. Az elhunytat leánya, Magda, férj. Magócs 
Károlyné, fia i: Kálmán, György, testvérei és számos 
rokon gyászolja. Nyugodjék békében 1 Kegyeletünk vir- 
rasszon fölötte !

A soproni theol. fakultás április 10-én néhai Söder- 
blom Náthán upsalai érseknek, a fakultás tiszteletbeli 
doktorának emlékére ünnepélyt rendezett, melyen D. 
Pröhle Károly tartotta az emlékbeszédet, az énekkar az 
elhunyt érsek egy énekét elénekelte és báró Podmaniczky 
Pál tanár felolvasta Söderblomnak 1901 szeptember 24-én 
az upsalai egyetemen mondott székfoglaló beszédét.

1932 április 21
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A nagytarcsai ev. egyház április 10-én egyhangú lel
kesedéssel első felügyelőjének választotta meg Sándy 
Gyula műegyetemi tanárt, budai egyházunknak évtizede
ken át volt hűséges sáfárát és felügyelőjét. Örömmel 
fogadjuk és adjuk tovább ezt a hirt budai egyházunk 
híveinek, kik között Sándy Gyulának sok őszinte és hálás 
tisztelő hive van. Sándy Gyula azonban nemcsak budai 
egyházunknak, de az esperességnek, a kerületnek és az 
egyetemes egyháznak is olyan nagyértékü munkása, hogy 
a nagytarcsai egyházközség híveinek ezt a nagyrabecsü
lését és ragaszkodását egész egyházi közvéleményünk 
örömmel és jóleső érzéssel fogadja. Isten áldása legyen 
az uj felügyelő nagytarcsai egyházi munkásságán is !

A szolnoki ev. templom alapkövét április 17-én rakták 
le báró Radvánszky Albert egyetemes felügyelő és D. 
Geduly Henrik püspök jelenlétében. A szolnoki missziói 
körzet 34 várost és községet foglal magában. Lélekszáma 
1200. Nagyobb számban élnek híveink: Szolnokon 500, 
Jászberény 158, Törökszentmiklós 150, Dévaványa 96, 
Kisújszállás 94, Turkeve 60, Karcag 30, Kunhegyes 27. 
A missziói körzetet gondozó lelkész Viszkok Lajos.

A tiszáninneni református egyházkerület uj püspökét : 
Farkas Istvánt április 14-én iktatták be tisztségébe Mis
kolcon. Az ünnepélyen ev. egyházunkat D. Geduly Henrik 
püspök és dr. Zelenka Lajos kerületi felügyelő képviselték. 
A beiktatott püspök az Ap. csel. könyvének 10. fej. 34—42. 
versei alapján tartotta beköszöntő beszédjét. Krisztus 
nyomában: Krisztusért! E jelszóval a lobogóján még 
forróbb önátadással és buzgósággal, mint eddig, egyet 
akarva a reábizottakkal kívánja szolgálni Isten ügyét. 
Testvéri szeretettel köszöntjük az uj püspököt és szemé
lyére, munkásságára és kerületére Isten áldását kívánjuk !

Budai Luther-Szövetségünk április 9-i kulturestélyén 
Szövetségünk vegyeskara a Rinaldo Rinaldini cimü operá
ból egy részletet énekelt Mikus-Csák István karnagy 
vezénylete mellett. Petri Kató operaénekesnő három dalt 
énekelt. 1. Böhm : Still wie die Nacht und tief, wie das 
Meer, soll deine Liebe sein. 2. Lavotta : Honnan jön a 
fény, napsugár, hajnal, éj, madár? A végtelen nyitját ne 
keresd, ami szép azt szeresd. 3. Erich Hellmund Meier; 
Egy májusi szép éjszakán egy kis madár énekelt. A mű
vésznő nemes egyszerűséggel, egész szivvel-lélekkel éne
kelte a dalokat olyan hatással, hogy a közönség lélekzet- 
visszatartva hallgatta az éneket és olyan élénk tapssal 
hálálta meg a csodálatos lelki gyönyörűséget, hogy a mű
vésznő a harmadik dalt meg is ismételte. Mikus-Csák Ist
ván művészi kisérete a rossz harmóniumon is a közönség 
igen hálás elismerését váltotta ki. Szimonidesz Lajos a 
megjelenésben megakadályozott szalai Szalay László dr. 
iró két novelláját olvasta fel. Egyiknek cime : Osztozás, 
a másiké : Idegen és jövevény vagyok közöttetek. Ebben 
az iró elmondja, hogyan búcsúztatott el a Peregrinus egy 
halottat, akit a tanya határában találtak. Hüttl Ármin 
Ján. ev. 14, 9. verse alapján tartott irásmagyarázatot 
arról, hogy Jézus a feltámadás és az élet. Az estélyt Traeger 
Zsigmond elnök nyitotta meg. Egészen meghatott lélekkel 
idézte lapunk 7-én megjelent számának első cikkéből a 
következő részt: » Isten az élőknek Istene, azoké, akik 
akarnak valamit, akik égnek, lángolnak valami szent 
eszméért, akik hisznek valami szebb jövőben és erre fel
teszik erejüket, képességüket, egész lelkűket. Isten azok
kal van, kik az igazságot keresik, a jogot akarják, kik 
nincsenek megelégedve a világgal, amint az most van, 
sem saját lelkűknek világa ki nem elégíti őket, hanem 
akik szebbet, jobbat, tisztábbat, ragyogóbbat építenek 
fel lelkűkben és ennek a jobb világnak megvalósításáért 
áldozzák fel egész életüket.« Az elnök —• célozva a közel
múlt eseményeire — szinte fiatalos lelkesedéssel mondta, 
hogy a cikknek ez az idézett része tökéletesen kifejezi az 
ő érzését, gondolatát és elhatározásai. Ő is az élő Istenben 
hisz, aki akarja, hogy mi az igazság barátjai legyünk és 
a jog és a tiszta erkölcs érvényesüléséért munkálkodjunk 
és ha kell harcoljunk, mig az igaz ügy győzelmet nem arat. 
Ebben a harcban áldozatot is kell hozni. Ő szívesen meg
hozza a maga áldozatát az egyház oltárán. Töretlen lélek
kel és bátorsággal jár a helyesnek felismert utón. A Szö
vetség is az igazság érvényesüléséért küzd az egyházon 
belül. Szeretettel üdvözölte a megjelenteket, mint á harc
ban szövetséges társait.

Az estélyen a zárószót Szimonidesz Lajos mondotta, 
megköszönve az est szereplőinek önzetlen fáradozását és

biztosítva őket a Luther-Szövetség és a hallgató közönség 
igaz és mély hálájáról.

Budai Luther-Szövetségünk április 16-i összejövetelén 
ügyvezető igazgatónk, Szimonidesz Lajos ny. lelkész 
folytatta előadássorozatát. Tárgya : az egyház és az állam 
viszonya, rendkívül bő anyagot szolgáltat az elmélkedésre. 
Néhány nagyvonalú történelmi adattal alátámasztotta 
azt az állítását, hogy a vallás ősrégi időktől fogva a leg
több államban közügy volt. Fejedelmek és uralkodók 
mindig nagy hatással voltak a vallási életre. IV. Echnaton 
fáraó mint vallási reformátor lépett fel, meg akarta szün
tetni a polytheismust és helyébe a napimádást akarta 
meghonosítani. Halála után a papság bosszút állt rajta : 
a kőemlékekből kivakarták nevét és elhagyták fővárosát, 
melyet most ásnak ki a sivatag homokjából a tudós ku
tatók. Akbar kán a napvallást akarta alattvalóira ráeről
tetni és a hitehagyó Julianus császár is a régi pogányság
nak fogta pártját a keresztyénséggel szemben. Jézus 
Krisztus vallása politikamentes volt. Egyénileg férkőzött 
az ember leikéhez. A keresztyénség a IV. századig üldözött, 
földalatti, szinte államellenes vallás volt. Azonban az 
állammal szemben való állásfoglalása nem volt egységes. 
A keresztyénség eszményi országot, Isten országát akarta 
megteremteni, de Pál apostol már meghajol az állam előtt, 
sőt még a rabszolgaságot is elfogadta. Nagy Konstantintól 
kezdve az egyház a megalkuvás útjára lépett, Nagy Károly 
vetette meg erőszakos térítéseivel a középkori egyház 
alapját. Az egyház ekkor rendkívül hasonlóvá lett az 
államhoz berendezéseiben és versenyzett is azzal és köve
telte isteni jogon az uralma*. Az ifjú Luther erői szét
feszítették a történeti kereteket. Mivel az uralkodók egy- 
része pártolta a protestáns mozgalmat, Luther kénytelen 
volt a fejedelmekre is tekintettel lenni s ezek megtartották 
előjogaikat az evangélikus egyházban is. Csak ott alakult 
demokratikus egyházi alkotmány, ahol a reformáció elő
ször a népben vert gyökeret, mint például hazánkban. 
Ezért nem fejlődött ki nálunk olyan hatalom, mint a római 
katholikus püspöki hatalom, mert a mi régi szuperinten
denseink csak elsők voltak az egyenlők között (Primus 
inter pares). Püspöki hatalom, régi prot. elveink ellenére, 
csak most van alakulóban. Ma az állam és az egyházak 
között nálunk barátságos együttműködés van. Törvényeink 
szerint a gyermekek követik szüleiket a vallásban, tehát 
mindenki beleszületik valamely egyházba. Ez nagy előny 
az egyházakra. Amerikában csak az tag, aki saját elhatá
rozásából csatlakozik. Az állam a kitérést is megnehezíti. 
Ez a törvényes szabályozás az egyházak részére többet ér, 
mint az államsegélyek, bár ezek is nagyon jelentősek. 
A háború után lefolyt évekből azt a tanúságot vonhatjuk 
le, hogy az egyháznak számolnia kell az államsegélyek 
megszűnésével, vagy nagyfokú csökkenésével. Erre az 
időre már most kell készülni a legnagyobb takarékossággal. 
A nagy egyházi apparátust fokozatosan kell őskeresztyén 
alapokra visszafejleszteni. Evangélikus szempontból a 
jövő ilyetén való alakulása talán egész megújhodást fog 
hozni. A törvényhozás szellemének megváltozása a közel 
jövőben nem valószínű. Az egyháznak főbb teendői a kö
vetkezők volnának: 1. A különböző iskolák fenntartására 
fordított erőket jobb volna a hitoktatás javítására fel
használni. 2. Talpra kellene állítani az egyházi sajtót, 
hogy az egyház minden hívéhez tudjon férni, gyakorlati 
tanácsot adni, irányt szabni. Miként a szív a test minden 
részecskéjébe eljuttatja a friss vért, úgy kell a sajtónak is 
az egyház tanítását, szeretetét, intését minden hívőhöz 
eljuttatni. Ha az egyház nem akar elsorvadni, lassan ki
múlni, erre a vérkeringésre feltétlen nagy súlyt kell fek
tetnie. 3. Templomépitési eljárásunkat is meg kell változ
tatni. Elsősorban olyan házakat kell építeni, melyekben 
a gyülekezet minden munkája helyet és otthont talál. 
4. Különös gondot kell fordítanunk ének- és zeneügyünkre. 
Énekkulturánk újabban hanyatlott. A kisebb felekezetek, 
vagy amint nevezik őket : a szekták, e ponton győznek 
le m inket: zenekaraikkal. Egyházunkban sok a munka ; 
a szebb jövő megalapozásában nem mondhat le egy tagjá
nak közreműködéséről sem, azért álljon ki mindenki' a 
gátra.

Traeger Zsigmond ny. kúriai biró, a Szövetség elnöke 
lelkes szavakkal köszönte meg az előadó nagy szeretetről 
és buzgóságról tanúskodó igen élvezetes előadását. Az 
ügyvezető igázgató egy tag levelét olvasta fel, melyben 
érdekesen leírja a gallneukircheni diakonisszaintézetben 
szokásos bibliaórákat és felvetette azt a kérdést is, hogy
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nem lehetne-e ezeket az összejöveteleket a szebb idő be
álltával a szabadban is rendezni? Határozni majd a leg
közelebbi összejövetelen fog a Szövetség.

Hegyen Épített Városra fizettek : dr. Bartel János 6, 
dr. Cornides Donát 1.50, özv. Dax Adolfné 3, Dervarits 
István 1.50, Eöry Imre 2, Fülep Zsigmond 8, vitéz Görgey 
Miklós 4, Gröner Gyula 1.50, Hegyi Márton 1.50, Hifi 
Otti 6, llling Ferenc 6, Kiss István püspök 6, N. N. 3, 
Ránky Sándorné 4, özv. Schleicher Ferencné 6, Szkoh 
Andor 6, Wágner Erzsébet 3 pengőt.

Tagsági dijat fizettek: dr. Bartel János, dr. Bartel 
Jánosné, Fülep Zsigmond, Gura Károly, Masznyik Lajos, 
Patócs Istvánná, Ránky Sándorné, Schleicher Ferencné 
2—2 pengőt.

Dr. Batizíalvy főorvos, fogorvos magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén 
részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. 
Muzeum-körut 27. sz.

A budapesti I.uther-Otthon volt tagjai minden hónap 
első keddjén össze szoktak jönni. A legközelebbi összejöve
telt vacsorával kötik össze. Maróthy Jenő dr., a kiváló 
iró, aki szintén az otthon tagja volt, fel fogja olvasni 
»A Szkupcsina keletkezéséről és történelmi szerepéről 
cimü elbeszélését, mely a régi otthonisták életéről és viselt 
dolgairól szól. E helyen is kérjük a Luther-Otthon volt 
tagjait, hogy az összejövetelen lehetőleg teljes számban 
jelenjenek meg. Az összejövetel (vacsora) május hó 3-án, 
kedden este 8 órakor lesz. A részvétel az otthon igazgató
jának bejelentendő. (Vidovszky Kálmán, VIII., Üllői-ut 
24. Telefon 311—27.) Vidékiek a jelentkezés sorrendjében, 
korlátolt számban az otthon vendégszobáiban kaphatnak 
szállást is.

Testvéri közeledés. A most már Somorján megjelenő 
Ev. Lap felelős szerkesztője, lic. theol. Fizély Ödön lelkész 
és lapunk kitűnő munkatársa, Endreffy János lelkész a hó 
első napjaiban felkeresték a hazai protestáns egyházak 
vezető férfiait, három kérdést tettek fel nekik és választ 
kértek ezekre.

A három kérdés a következő: 1. Melyek azok az 
alapelvek, melyeket ha elfogadnak a magyar és utód
államokbeli ev. egyházak, akkor egymásra találnának és 
egyengetnék az utakat, melyek őket belső közösségre 
elvezetnék? 2. Miknek kel! a Duna medencében levő egy
házaknak lenniök? 3. Nyugodt lehet-e az Egyház lelki
ismerete, hogyha a megbékélés munkájából nem veszi ki 
a maga részét?

Lapunk szerkesztőségét is felhívták e kérdések meg
válaszolására. A két kiváló férfiúnak ez nem első ilyen
irányú megmozdulása. Már 1929 szeptember 26-án meg
jelent számunkban hirt adtunk «A sótalan egyház« cimü 
cikkünkben arról a felhívásról, melyet az ev. vezérférfiak 
lelkiismeretéhez intéztek. Akkor közös konferenciát sür
gettek a szétszéledt testvérek tátongó sebei gyógyítására 
és közös lapnak megindítását ajánlották. Sajnos, felhívá
suknak nem volt kézzelfogható eredménye. Reméljük, 
hogy most személyes megjelenésükkel jobban tudtak az 
illetékesekre hatni és végre megszűnik az a sajnálatos 
állapot, hogy mig tengerentúli országok egyházaival tu
dunk szövetségben együttműködni és szerződéseket is 
kötni, addig az évszázados kötelékeknek helyreállítására, 
melye’ket a világi hatalmasságok szakítottak szét, nem 
tettük meg azt, amit lehetett és kellett volna és fásult 
lélekkel néztük azokat a károkat, melyeket hittestvéreink
nek és véreinknek el kellett viselniük.

A pozsonyi evangélikus egyházi énekkar február 7-én 
tartotta közgyűlését, melynek jegyzőkönyvéből kitűnik, 
hogy a kar az 1931. év folyamán 34 különböző alkalom
mal szerepelt német és magyar nyelven, hogy 25 sopran, 
15 alt, 22 tenor és 18 bassus tagja van és hogy az egyház- 
község, az esperesség elnöksége és a gyülekezet lelkészi kara 
a legnagyobb megértéssel, hálával és elismeréssel támogat
ják a kart önzetlen munkájában. A kar elnöke Mollner 
János vallástanár, karnagya Rajter Lajos. A pozsonyi 
egyház jelentékeny anyagi áldozattal teszi lehetővé a kar 
működését.

A kovnoi egyetem Fajnor Dusán modori ev. püspököt 
a tiszteletbeli theologiai doktor címével tüntette ki.

A brit és külföldi bibliatársulat f. évi közgyűlését 
május 4-én fogja tartani Queen’s Hall-ban, Londonban 
lord Cushendun elnöklete alatt. Szónokai lesznek a wil- 
lesdeni püspök, D. D. Zwemer, a mohamedánok közt való 
misszió világszerte ismert munkása és Rév. 1. B. M. 
Armour, a társaság titkára Canadában. A társaság közép
európai ügynöksége a »Bibel-Arbeit« márciusi számában 
közli, hogy az 1931-i esztendőben 513.384 darabot hozott 
forgalomba ; ebből 108.926 teljes bibliát, 138.065 ujtesta- 
mentumot és 266.393 egyes szent könyvecskét. A magyar- 
országi forgalomban 75.223 darab szerepel. Ebből 12.922 
biblia, 18.605 újszövetség és 43.696 bibliai rész. A társa
ságnak hazánkban hét'rendesen alkalmazott bibliaárusa 
van, kik két ideiglenesen alkalmazott árussal együtt 
24.187 könyvet adtak el az elmúlt 1931. esztendőben. 
Hazánkon kívül Németországban 144, Ausztriában 74, 
Csehszlovákiában 3399 darab magyar szent könyv kelt el. 
A déli megszállt részek nem tartoznak a középeurópai 
ügynökséghez, ezért azokról a részekről nincs még adatünk. 
Ezekből a számokból mindenki láthatja, hogy a hazai 
keresztyénség mily hálával tartozik a bibliatársaságnak 
ezért a nagy munkájáért. Gondoljunk rá imádságunkban 
és támogassuk adományainkkal !

Az áttérések és reverzálisok körül sok szóbeszéd folyik 
most egyházi körökben. E téren két tapasztalatot szerez
tünk a közelmúlt hónapokban. Egyházunkba betért fiatal 
müveit férfitól hallottuk, hogy a két jelentkezés közt való 
időben a római katholikus plébános három különböző sze
mély utján hívta magához eszmecserére, mely hívásnak 
végül is eleget tett, de evangélikus menyasszonya kíséreté
ben, ki derekasan állta meg helyét a plébánossal szemben 
az evangéliom és a történelem biztos ismereteivel. Egy 
római katholikus atyától pedig hallottuk, hogy mihelyt 
kiszivárgott a hir, hogy leánya evangélikus férfival jegyezte 
el magát, írott levelezőlap által illetékes plébánosához 
kapott meghívást és az mindenáron biztositani akarta 
egyháza számára a reverzálist. Ebből a két esetből talán 
szabad azt a következtetést levonnunk, hogy a római 
katholikus egyházban lelkészek és egyháztagok olyan nagy 
buzgalmat fejtenek ki a kitérések megakadályozása és a 
reverzálisok biztosítása körül, melyet csak dicsérni és példa
kép követni lehet.

Brachna Gábor, magyarországi végzettségű ev. lelkész, 
az ősz folyamán érkezett meg Amerikába és ott a phila
delphiai szemináriumban folytatja tanulmányait, hogy az 
amerikai magyar ev. egyház szolgálatába állhasson.

Halléban ezidőszerint Lutherkép-kiállitás van, mely 
nyilvánvalóvá teszi, hogy a tizenhatodik század művészei 
mily előszeretettel ábrázolták a nagy reformátort.

Ezüst,
alaskai, mongol és kárpáti rókák 
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Első Magyar
Általános Biztosító Társaság

A lakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositő társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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